

EL CORREO

MADRID

Viernes 9 de Setiembre de 1892

Núm. 4.531

Las suscripciones son por meses anticipados. Madrid, a pesetas al mes. Provincias, pesetas 5. Semestres en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12. Trimestres, Antillas y Filipinas, pesetas 4.5. y países fuera de la Unión Postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Mateo, 20, 22 y 24, bajo.

La cuestión del oro.

De la contestación dada por *La Correspondencia* en la sección reservada al gobierno, que se ajusta perfectamente a las explicaciones que tomamos ayer de las columnas de *La Epoca*, se deduce que los cambios de oro que el Banco viene haciendo en París, sobre los cuales fuimos los primeros en llamar la atención, tienen por objeto reemplazar en sus cajas el oro amonedado extranjero, que ha venido adonandose para poner sus reservas metálicas en relación legal con su circulación financiera, con oro en barras, que va trayendo al mismo tiempo, y cuya primera muestra llegó a Santander hace algunos días.

Debe leerse despacio el suelto oficioso, que dice así:

«Lo que el Banco pidió, no ahora, sino hace algún tiempo, fué que se le abonase, en virtud de dicha ley, la mitad de los gastos ocasionados en traer oro amonedado y en barras que había adquirido, y el señor ministro de Hacienda resolvió el expediente en el sentido de que se le abonase lo que correspondiese al oro en barras adquirido, no al amonedado.»

No ahora, sino hace algún tiempo, pidió el Banco al gobierno que se le abonase la mitad de los gastos ocasionados en traer el oro amonedado y en barras que había adquirido. ¿Cuánto tiempo hace? ¿A qué altura se encontraban las existencias de oro en las cajas del Banco cuando éste verificaba esas compras de oro amonedado con cuños extranjeros? ¿Tenía el Banco ya entonces completa en sus cajas la cantidad de oro a que la ley memorable de próroga de su privilegio le obligaba? ¿Vivía aun en aquella situación ilegal que creyó salvar el Sr. Cos-Gayon con su famosa real orden suspendiendo la ejecución de la ley? Porque si las compras de oro amonedado con cuño extranjero han sido hechas forzosa y por el Banco para mantener la relación legal de este metal en sus cajas con la circulación de más billetes, no parece un poco extraña y exagerada la pretensión formulada por el Banco, según los diarios oficiosos, de que se aplique a dichas adquisiciones la base 15.ª de la ley de Tesorerías, y muy poco conforme con el espíritu de esta resolución que los mismos periódicos atribuyen al ministro mandando abonar la mitad del gasto correspondiente al oro adquirido en barras, y negando el abono en cuanto al amonedado.

Dice la base 15.ª:

«El Banco adquirirá barras de oro hasta la suma de trescientos millones de pesetas en las épocas que, según el estado de los cambios, fuese conveniente, llevándose a cabo las operaciones de acuerdo con el gobierno. Todos los gastos de la compra, conducción y acuñación, en su caso, de las barras de oro a que se refiere esta base, serán satisfechas por mitad por la Hacienda y el Banco.»

Estableciérase esta base como una de las estipulaciones del contrato para el servicio de la deuda flotante del Tesoro y tesorería del Estado, que fué ratificado en virtud de la ley citada; y la estipulación se hacía cuando el Banco estaba en regla respecto de sus reservas metálicas, y refiriéndose por lo tanto a adquisiciones de barras de oro que habían de tener por objeto mantener el equilibrio de la circulación, evitando por consiguiente la subida de los cambios que a tan ruinosa proporción ha llegado después.

Peró la estipulación mencionada no se hacía para poner el Banco en regla, y por lo tanto la adquisición de barras de oro hasta trescientos millones, partía de la base de que el Banco había de contar siempre con su reserva legal de oro, y de que sobre ésta se habrían de adquirir las pastas hasta los trescientos millones, límite que se ponía a la estipulación.

A las compras de barras que se hicieron antes de la ley de próroga, se aplicó la base 15.ª en este sentido, sin que el ministro actual tuviera precedente que abonase una interpretación distinta de dicha base.

Si, pues, el gobierno, como se deduce del suelto oficioso, ha abonado al Banco la mitad de los gastos de las adquisiciones de oro hechas antes de contar con la existencia a que está obligado por la ley, llevando a cabo las operaciones, como dice la base 15.ª, de acuerdo con él, ha hecho un verdadero regalo al afortunado establecimiento, semejante al que hizo abonándole la comisión de pago del último empréstito; al cuantiosísimo que constituye la cuenta corriente establecida con los productos del empréstito de Cuba, y a tantos otros por el estilo.

Peró sospechamos que ni el Banco está todavía satisfecho de tanto obsequio, ni el gobierno siente agotada su munificencia, porque si la base 15.ª va a servir para que el Banco reemplace con oro en barras ó amonedado con cuño español traído de cuenta y mitad con el Tesoro, el oro amonedado con cuño extranjero que hubo de comprar para completar sus reservas legales de este metal, la jugada sería completa, porque no solo pagaría el Tesoro lo que no tiene obligación de pagar, sino que, dada la altura actual de los cambios, y por consiguiente los enormes gastos que supone la adquisición de esas barras, muy superiores seguramente a los que importó la moneda extranjera adquirida directamente en Madrid, el perjuicio podía ser mucho más cuantioso.

Peró ¿es que cree el señor ministro de Hacienda que, según el estado de los cambios, es conveniente hoy para el Tesoro la adquisición y traída de barras bajo las condiciones de la base 15.ª?

¿Es que cree que puede y debe continuar

aplicando esta base después de promulgada la ley que autoriza al Banco a elevar su circulación financiera, sin otra limitación que la relación con las existencias metálicas?

¿Considera que puede ser conveniente al Tesoro pagar tan crecidas sumas por la traída de oro, que no tiene otro objeto que el de poder aumentar los billetes en circulación, cuando una vez aumentados hasta la proporción legal con las cajas de efectivo, el oro traído no llena ni en poco ni en mucho el objeto que inspiró la base 15.ª, cual es el de impedir el desequilibrio en la circulación y la elevación consiguiente de los cambios?

Aunque los periódicos oficiosos digan que el Banco es dueño de disponer de sus fondos con entera libertad, absurdo no previsto por ninguna persona de buen sentido, creemos que el gobierno está obligado a derramar luz, mucha luz, sobre todas estas cuestiones que dejamos planteadas por medio de preguntas, porque el enemigo mayor del crédito de las naciones es el misterio y la oscuridad en la gestión de sus intereses financieros.

Las potencias en Oriente.

La Exposición Internacional de Filippópolis.—Costumbres búlgaras.—Un ministro que baila.—Importancia política del certamen.—Actitud de La Fuerta.—La visita de Stambuloff a Constantinopla.—Rusia.—Oficiosidad de Francia.—El telegrama del Emperador Francisco José.

Puede decirse con verdad que hace mucho tiempo no atraviesa Europa un tan largo período de paz, y aunque existen latentes en las distintas naciones los gérmenes de luchas futuras, y nunca quizás habrán sido tan enormes como ahora los elementos de destrucción que cada una de ellas reúne, es lo cierto que, al menos en apariencia y por el momento, los vientos que corren no pueden ser más pacíficos; por esta razón, y ya que no ocurren grandes acontecimientos, hay que fijar la atención en sucesos que en otras circunstancias pasarían casi inadvertidos, pero que en las actuales no dejan de ofrecer interés, porque representan algo semejante a lo que las primeras jugadas y la disposición de los peones en el ajedrez, que van preparando el tablero y abriendo camino a las demás piezas llamadas a dar la batalla cuando llega el momento decisivo.

Algo de esto ocurre con la Exposición internacional que en estos días ha inaugurado con toda pompa y solemnidad el gobierno búlgaro en Filippópolis.

La Exposición, en sí misma, no es más que una prueba modesta, pero digna de estima y de aplauso, de lo que puede hacer un pueblo que hasta ayer, como quien dice, estuvo sometido al yugo servante del poder otomano, y que aun hoy, libre e independiente de hecho, tiene que luchar con la terrible enemiga del coloso moscovita, que, incansable en su antipática tarea, acecha las ocasiones de perturbar la vida incipiente de la joven nacionalidad.

Debido a la riqueza de su suelo y al desarrollo que ciertas industrias han adquirido en los últimos quince años, el novel Estado ha podido abrir un concurso que, en relación con sus fuerzas económicas, su población—de tres millones de almas escasas—y sobre todo el que el quietismo y el abandono a que el dominio turco le ha reducido durante siglos enteros, acusa un dudable y rápido progreso y una tendencia loable, reveladora de sanas energías, que si fueran consistentes, le asegurarían antes de mucho un lugar distinguido en el concierto de los pueblos civilizados.

Todas las reseñas de la Exposición de Filippópolis que hemos leído, convienen en que es interesante y curioso el espectáculo que allí se ofrece a la vista, y aunque muchos de los productos de la industria del país afectan un carácter asaz primitivo, y todos están influidos por el gusto oriental, esto mismo les presta un singular atractivo; los tejidos de lana de Gobrovo y de Sliro, los cueros y las pieles naturales y tejidas de Pleuna y de la provincia de los Balkanes, las pintorescas colecciones de trajes nacionales, los caprichosos bordados de seda, la rica y artística variedad de paños, tapices y alfombras, demuestran elocuentemente la actividad y el ingenio del pueblo búlgaro.

Por otra parte, en las costumbres se nota cierta inocencia y candor, que si bien denuncian el atraso y alejamiento de la Europa culta en que aquel pueblo ha vivido hasta hace poco tiempo, forman un contraste divertido y agradable con la severa formalidad y las rígidas etiquetas de las viejas nacionalidades. Por ejemplo, ¿en qué país a no ser en Bulgaria se hubiera dado el espectáculo de que terminado el solemne acto de inaugurar la Exposición, a presencia del príncipe soberano y de todos los representantes de las potencias extranjeras, se organizase una danza popular, y el primer ministro, el grave y omnipotente Stambuloff, fuese el primero en tomar parte en ella, bailando con la primera muchacha del Estado llano que su buena suerte le deparó? Esto, realmente, para nosotros es incomprendible; figúrense nuestros lectores al Sr. Cánovas del Castillo cantando unas *seguidillas* después de declarar oficialmente inaugurada la próxima Exposición de Bellas Artes, ó contemplan en su imaginación, que para esto se necesita menos esfuerzo, al ministro de Fomento, al Sr. Linares Rivas, en ese mismo solemne acto, bailando con su natural elegancia la popular *müñeira* al son dulce acordado de la armoniosa gaita.

Pero si desde el punto de vista industrial, la importancia de la Exposición de Filippópolis es escasa y relativa, como acto político tiene indudable alcance.

En primer lugar, el hecho de que celebrándose la Exposición en la capital de la Rumelia, el Sultan de Turquía, no solamente enviara un representante especial, sino que dictase una orden mandando que se facilitasen todos los medios para que aquellos de sus súbditos que lo desearan fueran a visitar la Exposición, es de por sí bastante significativo; pero su importancia sube de punto si se considera que los embajadores de Rusia y Francia en Constantinopla trabajaron desesperadamente para impedir que la Puerta diese esta prueba solemne de amistad al Principado que, teóricamente al menos, forma parte del imperio otomano.

Días antes de que se inaugurase la Exposición, el primer ministro búlgaro, monsieur Stambuloff marchó a Constantinopla a ofrecer sus respetos al Sultan e invitarle en nombre del príncipe Fernando; concedióle el Sultan audiencia, y horas antes de que ésta se verificase, se presentó en palacio un dragoman de la embajada rusa con un mensaje del embajador, en que éste manifestaba que el Czar variaba con profundo disgusto que S. M. recibiera a M. Stambuloff, reciente como estaba la ofensa inferida por éste al gobierno ruso con la publicación de documentos apócrifos, y que para sus fines había supuesto emanados de la Cancillería moscovita.

El Sultan contestó, por medio de uno de sus secretarios particulares, que siendo Bulgaria un principado vasallo suyo, y M. Stambuloff su súbdito, no podía oponerse a su deseo, y que por lo tanto, le recibiría.

No se contentó el enviado ruso con esta respuesta, y habiendo obtenido una segunda negativa, retiróse a dar cuenta del resultado contrario de su misión. Mas luego tocó el turno a los franceses, y el antiguo embajador de la República en Madrid, M. Cambon, ahora acreditado cerca del Sultan, fué recibido por éste en audiencia privada e insistió nuevamente en la pretensión antes denegada al representante de Rusia; todo fué inútil, y M. Cambon tuvo el disgusto de oír anunciar al ministro de Bulgaria, al salir de la Cámara imperial.

Peró si significativo e importante fué todo esto, aún lo fué mucho más que en el acto de la inauguración oficial de la Exposición brillasen por su ausencia los consules de Rusia y Francia, y que todos los consulados, excepto los de estos dos países, enarbolasen aquel día la bandera de sus respectivas naciones.

Lo que a los búlgaros ha irritado más, es la conducta de Francia; porque, ajena ésta por completo al pleito que el pequeño principado mantiene con el poderoso imperio de los Czares, su deseo de servir y adular al autócrata, le ha llevado a ejecutar actos de verdadera descortesía con un pueblo débil que, aunque no sea más que por la energía con que defiende su independencia, es acreedor a la consideración de todos los pueblos libres, y más aún, al respeto de las grandes democracias.

Por vía de compensación a estos desaires y menosprecios, tuvo el príncipe Fernando la satisfacción de sentar a su mesa a los representantes de todas las demás potencias, y oír de los labios de todos ellos votos fervientes por la prosperidad del principado; entre los cuales el más entusiasta, sin duda, lo fué el de Austria, pues esta nación, no solo ha concurrido oficialmente a la Exposición, sino que en telegrama firmado por el Emperador Francisco José, ha felicitado calurosamente al príncipe Fernando y al pueblo búlgaro por el estado de progreso que representa la manifestación pacífica de cultura que con aplauso universal han realizado.

La actitud de la prensa inglesa de todos los matices, lo mismo que la austriaca, refleja fiel de los intereses y los deseos de entrambos países, es profundamente simpática y benévola para el principado, y contrasta singularmente con las manifestaciones de los periódicos franceses, que en su mayoría consagran frases sarcásticas y humorísticas al certamen en que nos hemos ocupado.

Por lo que llevamos dicho, se ve que en cuanto la ocasión se presenta, la diplomacia europea aparece dividida en dos bandos enemigos é irreconciliables: de un lado Francia y Rusia; del otro la Triple Alianza, casi siempre acompañada de Inglaterra.

REVOLUCION EN VENEZUELA.

Ha tocado ahora el turno de vencer al último general revolucionario, al general Crespo, siendo, por tanto, desposeído el grupo que ocupaba el poder.

Así se deduce del siguiente telegrama: «Washington 8.—Despachos de Venezuela dicen que las tropas revolucionarias mandadas por el general Crespo han entrado triunfantes en Caracas, sin que la población hiciera la menor resistencia. El gobierno y las principales autoridades han huido.»

Se considera que la paz está completamente asegurada.—*Fabra.*»

Tan asegurada, que si no fallara la lógica y la historia, volveremos a las andadas dentro de unos pocos meses.

El último presidente, Sr. Andueza Palacio, fué proclamado en medio del mayor entusiasmo, y a las pocas semanas ya se le acusaba de tirano.

No se escapará de la propia suerte el general Crespo.

Por de pronto, algo se ha ganado con la

paz—si dura algo—porque el país vivía en una imposible anarquía, y los extranjeros llevaban una vida de alarma y de peligro.

El signo característico de estas Repúblicas, es que hay mucha democracia.... en la Constitución; pero ninguna libertad en la práctica.

Nuestro Fernando VII podía pasar allí por un Washington.

El Sr. Sagasta.

La noticia de que no realizará su viaje a Galicia el jefe del partido liberal, ha producido gran sentimiento en aquellas provincias, donde seguramente habría tenido un entusiasta recibimiento.

El Sr. Sagasta sigue en Caldas muy visitado y obsequiado por los labradores de aquellas comarcas y por comisiones de Oviedo, Gijón, Pravia y Trubia.

El Sr. Sagasta ha recibido un largo y expresivo telegrama del Sr. Canalejas saludándole en los términos más afectuosos y manifestándose en absoluto conforme con las aclaraciones que de las palabras que se le habían atribuido en una conferencia con Mencheta, hizo el jefe del partido liberal.

La Exposición de Bellas Artes.

Los reyes de Portugal.

Aunque se han recibido ya y se están recibiendo muchos objetos, las instalaciones van bastante atrasadas, y no se sabe, por este motivo, cuándo será la inauguración.

Se dijo al principio que sería a fines de Setiembre, y es posible que no sea hasta el 20 ó 22 de Octubre.

Los reyes de Portugal, si, como se cree, vienen a Madrid, vendrán en los días de la inauguración de dicha Exposición, y para presenciar la cabalgata histórica.

Elecciones en Jaen.

Sr. Director de EL CORREO.

Desde la llegada del gobernador, señor Maestre de Vera, la política ha tomado nuevo rumbo en esta localidad, imperando los amigos del Sr. Romero Robledo en toda la línea.

El nuevo gobernador viene solo a complacer en cuanto humanamente le es posible al Sr. D. José de Bonilla, senador de la agrupación ya indicada, y si no se someten los que son partidarios del conde de las Almenas, se dará un triste espectáculo entre ambos grupos. Los amigos del conde de las Almenas fueron siempre fieles a la política conservadora que representa el Sr. Cánovas, y aquellos los que fueron disidentes con el Sr. Romero.

Para las próximas elecciones provinciales presentan los reformistas candidatura cerrada, y como independientes y en contra, los ortodoxos presentan dos candidaturas, y lucha un liberal, siendo éste el señor D. Tomás Pérez y Pérez, presidente del comité local y persona que cuenta con gran arraigo, y que se confía ha de triunfar.

El conservador Sr. Mariscal, cuñado del alcalde de esta capital Sr. Prado y Palacios, que se presenta en contra del elemento reformista, se vé también muy combatido, y si fuera derrotado, será un gran disturbio el que se ha de producir en las filas de los ortodoxos.

Aquí se consienten ciertas libertades a los círculos y cafés, sin tener en cuenta que existe en nuestro Código hoy vigente un artículo que prohíbe y castiga los juegos de envite y azar.

Jaen es un pequeño Estado, comparable solo con el de Mónaco.

En ésta existen varios privilegios para determinadas empresas, a las cuales se les concede exenciones para que puedan tranquilamente explotar las debilidades humanas, añadiéndose que son arduos para ganar elecciones.

En cuanto a las elecciones, esperamos ver en un breve período destrozarse los elementos conjuncionistas, cosa deplorable desde un punto de vista elevado, pues el espectáculo solo con gusto pueden contemplarlo los republicanos.—*El corresponsal.*

Jaen 7 de Setiembre.

Elecciones en Guipúzcoa.

De *El Imparcial*:

«La lucha electoral se presenta muy enarrazada; el gobierno pone en juego toda clase de recursos y raterías para derrotar a los liberales.»

El gobernador nombra delegados carlistas en todos los pueblos y llama a los alcaldes para darles severas órdenes en encerronas parecidas a las que tuvo el ministro de Ultramar con los caciques de Eibar.

En Motrico trabaja el Sr. Olazabal, representante militar de D. Carlos.

En Guipúzcoa hace lo propio el marqués de Valdespina.

En Mondragón trabajan en igual sentido los Sres. Dorronsoro y Cerverio, prohombres del carlismo.

Los tres candidatos que presenta la coalición liberal son liberales bien probados; los ministeriales son tres acreditados carlistas.»

Las elecciones de Oviedo.

Director CORREO.

Oviedo 8 (11.50 noche).

El corresponsal de *La Epoca* intenta quitar importancia a las ovaciones que recibe el Sr. Sagasta, afirmando que el partido liberal carece aquí de influencia, y anunciando su completa derrota en las próximas elecciones provinciales.

Estas nubes probarán: el partido liberal acordó el retraimiento a consecuencia de las coacciones y falsedades cometidas por

los pidalinos en las elecciones anteriores, y especialmente en la de Parvia; no habiendo lucha crees que el triunfo no envanecerá al Sr. Pidal.—El presidente del comité de la provincia, marqués de la Vega de Anzó.

Baja en los consumos.

En la recaudación de consumos de Madrid en el día de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de menos de 12.431 pesetas y 47 céntimos.

La elección de los jesuitas.

Paris 8.—Según despachos de Roma, que publica el periódico *El Tiempo*, los padres jesuitas que han de tomar parte en la elección del general de la órden, han sido advertidos de que la elección se efectuará en Mónaco. Parece que hay el propósito de acuerdo de elegir general en un país neutral, Bélgica ó Suiza, para no excitar celos nacionales.

DE POLO A POLO.

UN MINISTERIO DE LITERATOS.—Ningun gobierno inglés, hasta ahora, ha contado entre sus miembros tantos literatos como el que preside Mr. Gladstone. La mayor parte de ellos han escrito libros.

Gladstone ha publicado tantos, que la nomenclatura de sus obras en el catálogo del Britis Museum ocupa 22 páginas.

Morley también se ha hecho conocer muy notablemente como escritor.

Trevelyan ha publicado obras comentando las de su tío Macaulay y de Fox.

Bryce es el autor de numerosas obras de jurisprudencia, entre ellas *El Santo Imperio* y *La Constitución y Estado Americanos*.

Rosebery ha escrito varias biografías, y una apreciación de las obras de Pitt, que se estima mucho en el mundo político inglés.

Lefebre ha grabado su nombre en la literatura con una obra sobre *Peel y O'Connell*. Harcourt ha publicado con el pseudónimo *Históricus* unas *Cartas sobre el derecho internacional* que produjeron gran sensación.

Herschell ha escrito varias obras sobre los derechos y los deberes de los abogados.

Mundella ha publicado libros interesantes sobre los contratos industriales y sobre la instrucción laica y religiosa.

Heland ha dado a la publicidad *El movimiento cooperativo en Inglaterra*, *La educación política del ciudadano* y *La historia política de la Gran Bretaña*.

También cuenta el ministerio con poetas, porque Houghton y Gardner han publicado obras poéticas muy leídas.

PALOMAS MENSAJERAS.—Ep San Juan de Luz ha tenido lugar un concurso de palomas mensajeras, en el que tomaron parte 2.645 de aquellas aves. Las palomas, al ser transportadas al punto donde se celebraba el concurso, ocuparon tres wagones completos del ferro carril, yendo alojadas en 120 cestas grandes. La distancia que habían de recorrer las palomas era de mil kilómetros.

El ave que obtuvo el primer premio adelantó una hora a la que obtuvo el segundo, merced a una pluma remera pastiza que le aplicó, supliendo a otra que estaba quebrada, el dueño de la paloma vencedora.

Esta observación es probable que de lugar a que se hagan por los aficionados varios experimentos, sustituyendo algunas plumas naturales por otras postizas, para ver de imprimir más facilidades al vuelo de las palomas.

Estas, según los inteligentes, tienen mayor ó menor estima, como a mensajeras, según las cualidades que reúnan dichas aves. Há poco, el jurado calificador que funcionó en una Exposición francesa de palomas mensajeras, que tuvo lugar en Tours, dejó sin opción a premio a las palomas que aparecieron con pintura en la cabeza y en las alas, fundando su decisión en que a la paloma pintada se le desfigura por completo, en que es un indicio que puede quebrantar el secreto sobre su origen y nombre de sus dueños cuando se las ve volando, y en que quema las plumas y les quita su impermeabilidad.

Un punto blanco al lado del ojo ha sido considerado como caso de inferioridad bajo el punto de vista del plumaje. El jurado observó con agrado que dominaban las palomas azules listadas y azules rodadas, y que escaseaban las bayas claras, lo cual quiere decir que aquellas tienen más estima.

En cuanto a las palomas de colores diversos, tales como el negro, blanco, plateado, etc., teniendo en cuenta el servicio que pueden prestar al ejército, las postpone a las azules listadas, azules rodadas y rojas, las cuales por este orden recomiendan a los aficionados que las cultiven, dando, sin embargo, la preferencia a las primeras y segundas. Varios ejemplares *calados* fueron considerados como inferiores, atendiendo a que las plumas en las patas, sin ser ventajosas para una paloma de *sport*, constituyen un gran defecto para la paloma de guerra, expuesta a tener que retenerse cautiva por tiempo limitado.

PENSAMIENTOS Y ANÉDOTAS.—Z..... uno de los mejores reporters, vuelve de Italia.

—¿Qué tal?—le preguntan en la redacción.—¿Qué es lo que mejor te ha parecido en tu viaje?—Venecia, porque desde la ventana de mi cuarto podía pescar.

El que sabe bien hacer los honores de su casa, sabe olvidar que es en ella el amo.—*J. Sandeau.*

Todo hombre tiene tres caracteres: el que tiene, el que demuestra y el que cree tener.—Alfonso Karr.

Cuando el hombre siente dentro de sí una porción de sensaciones de las cuales no sabe darse cuenta, es porque resulta demasiado limitado para comprenderse a sí mismo.—J. J. Rousseau.

Carta de la Granja.

Beneficio de Miguel Tormo.—Expedición al Páucar.—Cacería en Riofrío.—Brindis notable.—Becerrada.—Una boda.

Hace pocas noches tuvo lugar en el teatro de este real sitio el beneficio del distinguido actor y autor D. Miguel Tormo.

La función empezó con la pieza titulada *Cinco en uno*, donde su autor, el Sr. Tormo, representa cuatro papeles distintos.

Después se estrenó una pieza del mismo, titulada *Ole ya!* música de San José. La obra es entretenida y la música bastante buena.

El Sr. Tormo fué muy aplaudido y llamado diferentes veces al palco escénico, recibiendo algunos regalos.

La platea muy concurrida; toda la *high-life* de la colonia veraniega se había dado cita esta noche. S. A. la Infanta doña Isabel, con el conde de Caserta, ocupó su palco desde el principio de la función.

El sábado último se efectuó la expedición al Páucar por el *Reventon*, volviendo por la *Venta de los Mosquitos*. El número de expedicionarios fué el de *noventa*, todos ellos, como siempre, invitados por S. A. la Infanta. La cabalgata se verificó en los famosos *blases* del país; salieron a las ocho de la mañana y regresaron a las once de la noche, con objeto de admirar el efecto de la luna en medio del pinar.

Los expedicionarios visitaron el convento, donde se admira un retablo de mármol en el altar mayor del siglo XVII, la sillera del coro se encuentra en San Francisco el Grande en Madrid, prueba evidente de su mérito.

En una hermosa pradera se almorzó, y como era consiguiente, con muy buen apetito y con la alegría natural.

De señorías recordamos a las de Coello, Bazarán, Olivares, Peñalver, Servet, marquesa de Nájera, Barri y Sagredo.

Ayer se efectuó una cacería en Riofrío. S. A. la Infanta doña Isabel y los cazadores, en número de 18, salieron a las siete de la mañana.

De escopetas iban el duque de Ahumada, condes de Gomar, Cenete, Gavia, Humanes, Fuente el Salce, marqués de Quintana; y Sras. Albareda, Carvajal, Salamanca y Santa Ana; señorías de Coello, como también algunos oficiales de la guarnición, cuyos nombres sentimos no recordar.

Se cobraron siete piezas y otras tantas quedaron mal heridas, que se habrán recogido hoy.

El almuerzo tuvo efecto en la Fuente del Freno.

Al final del almuerzo la sorpresa fué un chispeante brindis del Sr. Albareda lleno de gracia y de discreción.

La concurrencia interrumpió con grandes aplausos.

Hoy ha tenido lugar una becerrada en obsequio a S. A. la Infanta Isabel y la colonia veraniega, por jóvenes de esta localidad.

Se han corrido cuatro toros; los lidiadores eran:

Picadores: Joaquín Sánchez y Eduardo Blave.

Banderilleros: Ramón Menéndez, Rodrigo Mañas, Fidel García, Luis Carrillo, Federico Nieto, Severiano Heras, José Mateos, José Herman y Joaquín Nieto.

Pantillero: Alfonso Salcedo.

Espadas: Manuel Estremera y Fructuoso Manso.

Todos han estado muy bien, demostrando ser verdaderos toreros; los matadores dando muy buenas estocadas, y los banderilleros poniendo pares superiores. Los picadores no pudieron lucirse, a pesar de su deseo.

La plaza muy animada, siendo muchas las niñas bonitas que lucieron la clásica mantilla blanca y sus correspondientes flores.

El regalo de la Infanta a la señorita de Mirasol, que en breve se casará con el señor Ayal, es un magnífico *verre d'eau* de plata y oro sobrepujado, con diferentes piedras preciosas.

Deseamos a los futuros esposos toda clase de felicidades.—*Nemurd*.

San Ildefonso 8.

Sesion del Ayuntamiento.

Veinte minutos ha durado la que, presida por el Sr. Bosch, celebró esta mañana; y a ella asistieron los concejales señores Sánchez, Cabezas, Vilanova, Diaz Argüelles y García-Nuño.

Verificado el sorteo para la designación de tres señores propietarios, que con arreglo al artículo 7.º de la ley de 26 de Julio último, han de formar parte de la comisión de Ensanche, resultaron elegidos los señores marqués de Cubas, D. Bruno Zaldo y D. Diego Espada.

Se acordó que desde la próxima semana las sesiones del Ayuntamiento se celebren los miércoles, a las dos de la tarde.

Entre los asuntos de oficio se dió cuenta de una comunicación de la alcaldía presidencia, sustituyendo el alumbrado de gas por el eléctrico en la fachada de la primera Casa Consistorial. Los gastos de esta innovación ascienden a 7.160 pesetas.

Fueron aprobados sin discusión seis de los dictámenes que figuraban en la orden del día; quedaron sobre la mesa dos, y fué retirado para nuevo estudio el adquinado de la calle de la Greda.

El Sr. Sánchez (D. Simón) rogó a la presidencia preguntase al director del alumbrado, Sr. Bascán, hoy ausente, qué se ha propuesto al sustituir por faroles con columnas situadas junto a las aceras, los que antes estaban adosados a la pared en el trozo de la calle de las Infantas a la plaza del Rey.

En concepto del Sr. Sánchez, esta innovación es costosa y molesta para el vecinario.

El señor Alcalde ofreció transmitir este ruego, y se levantó la sesión.

NOTICIAS MILITARES

Dice *La Correspondencia Militar* que se ha dado ya solución al conflicto de los ascensos por haber pedido su pase a la sección de reserva el general Loma, en cuya vacante y la del conde de las Quemadas ascenderán los Sres. Borrero y Serriá.

Probablemente el general Blanco saldrá de Barcelona para Madrid a fines de la presente semana ó á principios de la próxima.

Han sido llamados los individuos del cupo de Zaragoza y correspondientes a su zona militar en situación de licencia ilimitada y reserva activa, á fin de que se incorporen á los cuerpos á que pertenecen y tomen parte en las próximas maniobras.

La división que ha de concurrir á las maniobras militares de Cataluña, ha circulado ya las órdenes á los cuerpos respectivos para que practiquen los ejercicios preparatorios de aquellas.

En la segunda decena del presente mes se ejercitarán en los trabajos de fortificación de campaña.

En la tercera practicarán instrucciones de combate y ejercicios de fuego de un batallón contra otro.

Durante la primera decena de Octubre efectuarán ejercicios de combate de una brigada contra otra.

Con el fin de escoger de todas las comandancias algunos individuos para formar el escuadrón que ha de ser organizado en Madrid, se han reconcentrado estos días en las capitales de provincia los guardias civiles de caballería que prestan servicio en las mismas.

Se han dado las órdenes para que regresen á San Sebastian las fuerzas militares que estaban estendidas por la zona fiscal para perseguir el contrabando.

Con motivo de las maniobras militares, la fuerza que guarnece á Jaca será sustituida por un batallón de los que están en Navarra.

El fuerte de Guadalupe.

La visita que el ministro de la Guerra giró ayer al fuerte de Guadalupe, duró dos horas y ha sido muy minuciosa.

El general Azcárraga encontró las obras muy adelantadas, elogiando el esmero y la perfección con que se están realizando.

Después marchó á Irún con objeto de examinar el nuevo cuartel de infantería que se está edificando.

Actualmente no tienen cabida en él más que dos compañías de infantería. Se ampliarán las obras para que pueda alojarse cómodamente un batallón. El Ayuntamiento cederá los terrenos que se necesitan y subvencionará las obras.

ENTIERRO DE CARLOS SEDANO

La prensa de Vitoria da cuenta del entierro de nuestro malogrado amigo el gobernador de aquella provincia D. Carlos Sedano y Ayestarrán.

«Noble, gallarda, sincera prueba—dice el periódico local *La Libertad*—dieron ayer las clases sociales todas, de la simpatía vivísima que el Sr. Sedano las merecía.

Fué su entierro el más cariñoso recuerdo, la más sentida lágrima que un pueblo agradecido derrama ante el cadáver del que fué respetable amigo nuestro.

Iba el féretro cubierto de coronas hermosísimas, testimonio de cariño por todos tributado.

Una preciosa, formada por nenúfares y violetas, del diario madrileño *El Estándarte*.

Otras, cubiertas de negro crespón, dedicadas por la Diputación de Alava y el Ayuntamiento de Vitoria.

Otra de pensamientos y siemprevivas, en cuyas cintas se leía expresiva dedicatoria, del general Augustin.

Otra del presidente de la Diputación y gobernador civil inferino Sr. Irazazabal, y otra del periódico *El Semanal*.

Rompía la marcha un piquete de infantería; marchaban detrás los asilados del Hospicio, soldados de las diferentes armas, empleados y comisiones de la Diputación y Ayuntamiento con velas. El clero con cruz alzada, el féretro, y presidiendo el duelo el hermano político del Sr. Sedano, el R. P. Pons, el gobernador militar, el brigadier Sr. Santiago, el ingeniero señor Aldaz; después las corporaciones municipales y provinciales presididas por los señores Arnao é Irazazabal, y los Sres. Echevarría y Becerro de Bengoa, senador y diputado, respectivamente, de Vitoria. Y por último, el cortejo numeroso, triste, formado por todas las fuerzas vivas de este Vitoria que tanto ha sentido la pérdida de su nunca bastante elabada primera autoridad civil.»

Descanse en paz nuestro infortunado amigo.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Otro buque. Nueva York 8.—El periódico *El Herald* de Nueva York, anuncia que el departamento de Marina ha resuelto armar el crucero *Filadelfia* para que se una á los buques *Kersage* y *Concordia* en La Guayra.

Armamento. París 8.—Una correspondencia particular de Kotonu dice que algunas casas alemanas de Togo continúan aprovisionando á Behazin de armas y municiones.

El periódico *El Tiempo* cree probable que estos hechos contrarios á los acuerdos de la conferencia de Bruselas, darán lugar á un cambio de impresiones entre los gabinetes de París y Berlín.

Emigrantes. Nueva York 8.—(Recibido el 9).—Telegrafían de Amberes la salida para Filadelfia del vapor americano *Pensilvania* con 578 emigrantes.

El general Ciadini. Roma 9.—Un despacho de Liorna anuncia haber fallecido anoche á las ocho y diez minutos en aquella población el Sr. Ciadini.—*Fabra*.

Noticias de San Sebastian.

Ayer por la mañana se celebraron las regatas anunciadas, no obstante lo desagradable del día que impidió presenciárselas á S. M. la Reina.

Multitud de curiosos espectadores poblaban el muelle, el perfil de la Concha y las alturas del castillo.

En la bahía veíanse innumerables botes y los vapores mamelenas, repletos de gente, que surcaban la Concha.

En la primera regata obtuvo el premio de 1.000 pesetas la lancha *Amigos de San Sebastian*; el premio de 500 pesetas la lancha *Golondrina*, también de aquella capital, y la gratificación de 200 pesetas una lancha de Pasajes.

En la segunda regata, la lancha *Guipuzcoana*, de San Sebastian, obtuvo la gratificación de 100 pesetas.

Las fiestas de Génova.

Génova 8.—El yath real *Saboya* se halla a la vista del puerto, y entrará a las tres y cuarenta y cinco de esta tarde.

Todas las autoridades y el cuerpo consular aguardan á los soberanos, y la población ostenta colgaduras y banderas. Inmensa muchedumbre llena el puerto y muelles.

Génova 8.—El *Saboya* fondeó a las cuatro de la tarde. Al desembarcar los reyes fueron aclamados por la multitud, que aplaudió frenéticamente.

Palabras corteses. París 9.—La prensa de Génova dice que la llegada de la poderosa escuadra francesa es una nueva demostración de los vehementes deseos que tiene Francia de estrechar sus relaciones de amistad con Italia.

Llegada de los reyes. Génova 8 (Recibido el 9).—El yath real *Saboya*, conduciendo á los reyes de Italia, al príncipe de Nápoles y al conde de Turin, llegó á las tres y cuarenta de la tarde, siendo saludado con salvas de artillería por todas las escuadras.

Las tripulaciones de éstas aclamaron con mucho entusiasmo á la familia real.

Considerable número de embarcaciones de todas clases con millares de personas estaban colocadas cerca del muelle, que estaba adornado con banderas y trofeos.

El yate real avanzaba escoltado por una verdadera escuadra de buques del comercio, ricamente engalanados.

Al desembarcar los reyes, fueron recibidos por los ministros, los representantes del Parlamento, el cuerpo consular, todas las autoridades civiles y militares y una concurrencia enorme.

El acto resultó grandioso é imponente, y el entusiasmo y las aclamaciones fueron enormes.

Compañías de infantería y de bomberos hicieron á la real familia los honores de ordenanza.

El cortejo se puso en movimiento, ocupando el primer coche los soberanos y el alcalde de Génova.

El príncipe de Nápoles, los ministros y las principales autoridades ocuparon los demás carruajes, siendo escoltados por una sección de coraceros.

El tránsito por las calles era sumamente difícil á causa del enorme gentío que arrojó una lluvia de flores sobre el coche real y que no cesó un instante en sus aclamaciones.

Las campanas de todas las iglesias estuvieron tocando á fiesta desde el momento de la llegada al puerto de la familia real hasta que ésta entró en palacio.

Génova 9.—Los reyes de Italia asistieron anoche al teatro, donde fueron aclamados calurosamente por el público.

Durante la noche se desencadenó una violenta tempestad, que interrumpió los festejos, apagando todas las iluminaciones.—*Fabra*.

La ovación en el teatro. Génova 9.—La manifestación que obtuvieron anoche los reyes en el teatro de la Opera, fué verdaderamente grandiosa.

Al hacer su aparición en el palco régio, el numeroso público que llenaba la sala se puso de pié y comenzó á aclamar á la familia real. Las señoras agitaban sus pañuelos en el aire, y todo era gritos de entusiasmo.

Los reyes de Italia saludaron repetidas veces al público, compuesto en su gran mayoría por las comisiones, oficiales del gobierno, cuerpo diplomático, almirantes y jefes de las escuadras extranjeras, las autoridades locales y las más distinguidas personas de la sociedad genovesa.

El embajador español señor conde de Benomar. la comisión del ayuntamiento de Barcelona y el almirante Sr. Sánchez Ocaña ocupaban un palco inmediato al régio, y los oficiales de la escuadra las butacas ofrecidas por la alcaldía.

En la calle continuaban sin cesar las aclamaciones, obligando á las reales personas á presentarse en la terraza para dar las gracias.

Se cantó la ópera *Otello* que obtuvo una esmeradísima ejecución.

A las diez y media de la noche comenzó á caer una abundante lluvia, que estinguíó todas las iluminaciones.

A las once y cuarto los reyes de Italia salieron del teatro, renovándose la ovación con mayor entusiasmo aún. La Marcha Real fué repetida entre los vivas de la multitud, que, no obstante la lluvia, llenaba todas las avenidas y aclamaba sin cesar á las reales personas.

Recepción y banquete. Génova 9.—Los reyes de Italia recibieron hoy á los almirantes de los buques extranjeros.

Mañana será recibido el cuerpo diplomático.

Los almirantes extranjeros, los representantes del Parlamento, autoridades locales y la junta directiva de la Exposición han sido invitados para un banquete de gala que se celebrará en palacio el lunes próximo.

También se dará otro banquete en honor de los jefes y oficiales del ejército y marina.

Hoy estarán cerradas la Bolsa y las oficinas de aduanas.

Lo que dice el «Standard» Londres 9.—El *Standard* se felicita hoy de la reunión en Génova de las escuadras de las diversas potencias que allí han acudido, y espera que esto haga borrar las rivalidades existentes entre algunas de ellas y muy particularmente las que tienen intereses vitales en el Mediterráneo.—*Fabra*.

EL COLERA

Dos reales órdenes publica hoy la Gaceta:

Por la una se resuelve que las procedencias de Nápoles sean admitidas á libre práctica si llegan con patente limpia visada por el cónsul español, en buenas condiciones higiénicas y sin accidente sospechoso á bordo. Si la patente trae nota de casos sospechosos de cólera epidémico, cualquiera que sea la forma en que se exprese, sufrirán los buques tres días de observación; y si consigna casos de cólera epidémico, ó la sola expresión de cólera, deberán ser despedidos á lazareto sucio.

Dispone la otra que se despidan para lazareto sucio las procedencias de Londres que hayan salido de dicho punto después del día 31 del mes anterior y lleguen á los puertos de España con posterioridad al día de ayer con cualquiera clase de patente, debiendo considerarse notoriamente comprometidos los inmediatos.

Por telégrafo.

Amberes.

Amberes 8.—Ayer ocurrieron en esta capital nueve casos de cólera: en Tournay un fallecimiento, y en Rotterdam otro.

Berlin.

Berlin 8.—Ayer se registró un caso de cólera en esta capital.

París.

París 8.—En esta capital y sus arrabales ocurrieron ayer 69 invasiones coléricas y 50 fallecimientos.

Bélgica.

Bruselas 8.—En Vilvorde, pueblo próximo á esta capital, ha ocurrido un fallecimiento ocasionado por la enfermedad colérica.

Va creciendo.

París 9.—Durante el día de ayer se registraron en París y sus alrededores 87 invasiones coléricas y 62 defunciones.

Ménos invasiones.

El Havre 9.—En el día de ayer se registraron 11 invasiones y 10 defunciones de casos anteriores.—*Fabra*.

RETRATOS DE ANTAÑO

La duquesa de Villahermosa,

POR EL PADRE LUIS COLOMA.

(Continuación.) (1)

Trocaba en el verano la casaca de paño por otra de camelote; la chupa de ante por una de seda azul galoneada de plata, por medias de hilo las de lana. En los días de gala ó de ceremonia conservaba siempre los calzones de ante, para no perder tiempo en mudarse cuando salía luego de caza, y sobre la chupa ordinaria poníase una rica casaca bordada, con botonadura de brillantes, á cuyos bolsillos tenían buen cuidado de mudar las varias baratijas y juguetes de su infancia que, por inexplicable extravagancia, llevaba siempre en la casaca que usaba de ordinario.

Contrataban grandemente la gravedad y tuesura del rey con la ligereza y petulancia de su nuera y sobrina la princesa de Asturias, cuyas calaveradas amargaban ya la vejez de Carlos III, y habían de hacer funestamente célebre en la historia el nombre de María Luisa. Tenía ésta entonces veintidós años; y ni aun en esta edad, en que el brillo de la juventud embellece por sí solo, pudo llamarse hermosa, ni aun siquiera regular en sus facciones: tenía, sin embargo, buen talle, presencia graciosa, modales elegantes, ojos vivos y negros, y una de esas bocas grandes y henchidas, á modo de culebra, que prometen para la vejez una ridícula proximidad entre la nariz y la barba.

Educóse en Parma con su hermano el duque Fernando, bajo la dirección de Condillac, y para ambos escribió este su *Curso de Estudios*, que comprende una gramática, un arte de escribir, arte de razonar, arte de pensar y una historia general de los hombres y de los imperios. Mas de todos estos artes que el filósofo sensualista trató de meter en la cabeza, tan solo sacó en limpio María Luisa un arte de divertirse y hacer su gusto, de su propia inventiva, que, por desgracia, vino á poner en práctica en España. Casóse á los trece años, y era ya entonces tan imperioso su carácter, que no bien se firmó el contrato, exigió que sin salir de Parma le tributasen los honores de princesa de Asturias, ocasionando de este modo continuas rencillas entre ella y su hermano el duque Fernando. Cuéntase que, arrebatada un día de cólera, dijo á éste:—Yo te enseñaré á respetarme, porque llegarás un día que seré reina de España y tú tendrás que contentarte con el ducado de Parma.—Su hermano le respondió:—En ese caso tendré el honor de dar un bofetón á la reina de España.—Y se lo dió en efecto.

La infanta doña María Josefa era la primogénita de Carlos III; contaba entonces veintinueve años, y su ridícula figura, pequeña, fea y contrahecha, había hecho imposible encontrarla un marido que la igualara en rango. Resulta evidente que Carlos III pensó una vez en servirse de esta pobre princesa para remediar uno de los injustos yerros á que le arrastró la terca inflexibilidad de su carácter. Mas abortó el plan por causas desconocidas, y la pobre infanta, escudada tras su fealdad, vivió y murió soltera, sin que amigos ni enemigos turbasen de nuevo la paz de su insignificancia.

En cuanto al infante D. Antonio Pascual, era á la sazón un jovencito de diez y ocho años, que prometía muy poco entonces, y cumplió mucho menos más tarde, y seguía en aquel momento con grande avidez la danza ecuestre de las parejas, preguntando por lo bajo al duque de Béjar, su ayo, cuáles eran las figuras geométricas descritas por los jinetes, para decir luego á su padre con grande suficiencia:—Ahora hacen un rectángulo.—¡Qué bien trazado queda ese rombo!

Al aparecer la familia real en su palco, levantóse un entusiasta clamoreo de vivas al rey y á la princesa de Asturias, que era entonces muy popular, y los millares de pañuelos que ondearon en la plaza saludando, diéronla el aspecto de un campo

de azucenas agitadas por el viento. A una señal del sumiller de Corps sonaron á las músicas y muchos clarines, y comenzó la fiesta. Abrióse un gran portón hecho en la valla frente al palco régio, y entraron dos guías á caballo, domadores de las Reales Caballerizas, vestidos á la española antigua, con los colores del príncipe de Asturias. Seguían á éstos cuatro timbaleros y diez y seis clarineros, todos con los colores de los respectivos cuadrilleros, que eran blanco y encarnado los del príncipe; azul y blanco los del infante don Gabriel; verde y blanco los del infante don Luis, y dorado y blanco los del duque de Medina Sidonia. Venían luego veinticuatro volantes á la española antigua, con las respectivas divisas, muy ricas y vistosas veinticuatro palafreneros con los cuatro colores de las cuadrillas, llevando del diestro otros tantos caballos muy arrogantes con rendijas de seda y cubiertas imperiales muy lindas, de rasolina bordadas, con cintas de los cuatro colores y las cifras y coronas de los cuatro cuadrilleros.

Capitaneaba la tercera cuadrilla el infante don Luis, que fué hasta los veintidós años Cardenal de Santa María de la Scala y Arzobispo de Sevilla y de Toledo, y había sido siempre y seguía siendo amante y pesar de sus excelentes prendas, un remordimiento vivo y un recelo continuo para su desafiado hermano Carlos III. Compañón su cuadrilla D. Lorenzo Colonna, el marqués de Peraleda, el marqués de Perales y el baron de Les; el marqués de Cogolludo, el conde de Miranda, el conde del Montijo y el marqués de Alcañices, el marqués de Velamazán, D. Vicente Piñata Santa, el conde de Laing y el marqués de Santa Eufemia.

La última cuadrilla, con trajes y arreos blancos y dorados, traía al frente á don Pedro Alonso Perez de Guzman el Bueno, 14.º duque de Medinasiona y caballero mayor del Rey. Era Medinasiona de los grandes señores *clairés* de la época, entusiasta de las nuevas ideas y protector de las letras, que cultivó el mismo, tradiciendo, no sin ayuda de vecino, varias obras del francés, entre las cuales se contaban la *Ifigenia* y el *Agamenon* de Racine y el *Hernán Cortés* de Piron.

Su capacidad no podía ser muy vasta; su ilustración más profunda, cuando aún ma rotundamente que *L'Antiquité* de Voltaire de Boulanger, es el libro más metafísico, más erudito y más fundado que se ha leído. Ni tampoco sus convicciones filosóficas muy arraigadas, cuando escribe con ingenuidad, que revela su natural bondadoso: «El otro día arcabucearon al tambor mayor de los suizos. Le sentenciaron con la formalidad de juicio, esto es, por la Cámara alta, compuesta por el coronel y los capitanes en el cuartel, y por la Cámara baja, formada por los segundos capitanes tenientes y alféreces, presidida por uno de los primeros. Fueron á verlo muchos gentes, por ser el juicio extraño, pues parece rompen una vara y se la tiran cuando le han sentenciado á muerte. Yo no lo que se ver porque me daba mucha lástima Massones, que asistió, me dijo que había estado el rey con la mayor serenidad, otros me han dicho que con la misma puso de rodillas, dió el reloj al preboste agasajó á un tamborillo, le dió buenos consejos, pidió que no le errasen y recibió con mucha frescura la muerte. Massones le creía filósofo, ó por mejor decir, imbecilo; pero yo juzgo que el dolor ó el vértigo más natural que hiciesen el mismo efecto en un hombre de su clase.»

Fue Medinasiona miembro de la Real Academia Española y de la de Ciencias Exactas, y protegió mucho á los sabios eruditos de su tiempo D. Andrés de Barcha, fray Juan de la Concepción, D. Diego de Torres, el maestro fray Enrique Florez, el maestro fray Martín Sarmiento, habiendo recogido los manuscritos de este último y hecho sacar copia de ellos, que componen diecinueve tomos en folio.

A la muerte de su esposa doña Mariana de Silva Alvarez de Toledo, hija del duque de Alba, quiso visitar la corte de Francia, ilusión de toda su vida, que aún no había realizado. Empezó, pues, el viaje por Diciembre; mas acometióse un ataque apoplético cerca de Villafranca del Panadés, en una venta que llamaban del Monje, allí murió, entre lacayos y arrieros, al medio del mayor desamparo. Acabó con él la línea recta de Guzman el Bueno, y á su muerte pasaron sus estados á su sobrino D. José Alvarez de Toledo, marqués de Villafranca, casado con la duquesa de Alba, doña María Teresa de Silva, que antes mencionamos.

Seguían detrás los timbales y clarines de las Reales Caballerizas; el palafrenero mayor y su ayudante, de uniforme; otros cuatro ayudantes de las Reales Caballerizas; cuarenta y ocho caballos de mano de su palafrenero, con ricos aderezos y trazados; cuatro correos y cuatro picadores con uniformes ordinarios; doce volantes con gorras y bastones, como de costumbre; veinticuatro lacayos de la Casa Real en tres filas y á pié, como los volantes; cerraban la marcha cuatro caballeros de campo á caballo, con los vestidos del Rey. Atravesó esta brillante comitiva derecha delante todo el circo hasta el frente donde estaba el Rey, y haciendo allí acatamiento, dividióse por mitad y dió vuelta por ambos lados hasta salir fuera de la plaza, dejándola despejada. Hubo una pausa, y entró á poca distancia, galopando en cortejo el ayudante general de la fiesta, que había ensayado y dirigido, D. Joaquín Ponce, brigadier de los reales ejércitos y gentil hombre de cámara, vestido á la española antigua, con los colores del príncipe; apartóse á un lado en mitad del circo con una gallarda vuelta y paró en cortejo para dar paso á las cuadrillas, que entre el estruendo de músicas, clarines y timbales y entusiastas aclamaciones de la muchedumbre se adelantaban, cuatro en fondo, con sus jefes á la cabeza.

LUIS COLOMA. S. J.

(Se continuará.)

CRÓNICA DE ESPÉCTÁCULOS.

Fiesta Alegre.

Cesáreo Martín y Pedrés (azules); el Zurdo de Hernani, Eustaquio Brau é Iturriz (blancos).

Si en ser el partido de ayer uno de esos que forman época y causan gran entusiasmo.

(1) Véase nuestro número del martes 6.

mo en el interesante en que los Pedrés y apreciados No pues del juego en un taris; el que habilidad Pedrés mos cuando colocados falta de fregar lo á la pared delantero bajaron que el bles; y Cesáreo Los azules el partido lanaron sus cont... Ayer l... El par... El prin... ventaja... tanto 43... fin los a... La cá... hasta la... los azul... De Ha... las apla... rección... ción in... sábado... El p... plaza d... Bailén... reform... rcerá... Pasaj... una es... obra n... Tern... por, de... ra, e... tina...

mo en el público, puede calificarse de interesante, como lo serán siempre todos los que luchan con contrarios el forzado Pedro y el habilísimo y cada día más apreciado Iturriz.

No puede darse mayor contraste dentro del juego de pelota que el que se observa en un tanto jugado entre esos dos pelotaris; el uno atacando con descomunal fuerza, y el otro defendiéndose con superior habilidad.

Pedro extiende la pelota hasta los últimos cuadros; Iturriz contraresta su juego colocando magistralmente para suplir su falta de fuerza, trabando la pelota para entregar lo menos posible y tirando siempre a la pared izquierda para quitar la bola al delantero contrario.

Ellos dos fueron los que realmente trabaron ayer todo el partido, sin negar que el Zurdo hizo algunas jugadas notables, y Bran varios saques de mérito.

Césaró Martin bastante bien. Los azules llevaron la ventaja casi todo el partido; pero desde el tanto 33 se adelantaron los blancos y ganaron, dejando a sus contrarios en 45.

San Francisco el Grande. Ayer jugaron Salazar y Marqués (azules) contra Amoroto y Bravo (colorados). El partido careció de interés, pues desde el principio los rojos consiguieron gran ventaja, que supieron conservar hasta el tanto 43, en que se igualaron, ganando por fin los azules por cinco tantos.

La cátedra dió el momio por los rojos hasta la quinta decena, que se ofreció por los azules.

Felipe. De Herodes a Pilatos. La una y la otra, El hijo de su excelencia y Los secuestradores, son las aplaudidas obras elegidas por la dirección artística de este teatro para la función inaugural, que tendrá efecto mañana sábado.

El popular coliseo, reconstruido en la plaza de San Marcial, esquina a la calle de Bailén, ha experimentado tan importantes reformas, que bien puede asegurarse parecerá al público completamente nuevo.

Pasado mañana domingo se celebrará una escogida función de tarde, y en la próxima semana se verificará el estreno de la obra nueva El himno de Riego.

Alhambra. Terminada, a causa del tiempo, la temporada teatral en el Jardín del Buen Retiro, la empresa del mismo ha dispuesto continuar las representaciones de las obras estrenadas hace pocos días con gran éxito en dicho Jardín, y con los títulos de Guerra europea y A vuelo de pluma, en el teatro de la Alhambra, y cuya temporada dará principio mañana sábado.

Defunciones. En Sevilla, D. Manuel de Zayas y Zayas. En Alcalá de los Gazules (Cádiz), la señorita doña Adelaida Banzano y Bando. En Almería, una hija del abogado don Juan Ramirez.

En Sigüenza, el cura ecónomo de Medinaceli, D. Manuel Martínez. En Valladolid, D. Gregorio Lopez San Juan. En Valencia, D. Tomás Martínez, magistrado de la Audiencia.

En Murcia, doña Dolores Lopez Guillen y el médico militar D. Lorenzo Rementería. En Vivero (Lugo), a los noventa y un años, doña Rita Almoina de Montenegro.

En Berbeles (Granada), doña Isabel Correa Zapata. En Santo Tomé de Morgadé (Orense), el cura párroco D. Eulogio Gomez.

En Vigo, el teniente coronel de Carabineros D. Pablo Moreira Ugarte. En Bilbao, doña Asunción Coainica de Nalda y D. Evaristo Perez y Julian.

cho año destruyó el baluarte de San Juan de aquella población cuando la invasión de los turcos.

El Sr. Labra. Bajo el árbol de Guernica, que simboliza las libertades vascas, el Sr. Labra pronunció ayer un elocuente discurso, que fue muy aplaudido, ensalzando la libertad regional de aquella tierra, ante la cual el absolutismo ha tenido que doblegarse.

Alcalde procesado. Ha quedado presentada en la Audiencia de Sevilla una querrela contra el alcalde conservador de Herrera por falsedad, desobediencia, desacato, exacciones ilegales y otros delitos comunes.

La querrela vá firmada por el abogado de los Colegios de Madrid y Sevilla, don Joaquín Vazquez Muñoz.

Suicidio frustrado. José Martínez Urtano, de cuarenta y cinco años de edad y carretero de oficio, intentó, a las dos y media de la tarde de ayer, suicidarse, inyectándose con una jeringa cinco heridas de carácter leve, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia.

Segun manifestó, el móvil que le obligó a atentar contra su vida era el haber perdido diez pesetas que su amo le entregó para satisfacer un pago.

El hecho ocurrió en el domicilio de José, Salitre, 43, cuarto.

Intoxicación. La portera de la casa número 46 de la calle del Caballero de Gracia, presentó en la Casa de Socorro de Buenavista, a una niña de dos años, hija suya, que había tomado una cantidad de Legía Fenix, que tenía para limpiar los dorados de la escalera.

Auxiliada pasó a su domicilio en relativo estado de gravedad.

Cámara agrícola. Se ha constituido en Barbastro la Cámara agrícola, formando la junta directiva 16 contribuyentes de dicha población y cinco representantes de los pueblos.

Fueron elegidos: presidente honorario, D. José Salameró, y efectivo, D. Joaquín Costa, éste por aclamación.

Se acordó celebrar en breve un meeting en Tamarite, con objeto de pedir al gobierno no saque a subasta nuevamente las obras del canal, y gestionar que se hagan éstas por administración.

Meeting. Anoche tuvo lugar en el teatro Martin el anunciado meeting de la Juventud republicana.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, que fueron muy aplaudidos al terminar sus discursos.

El Sr. Carvajal pronunció un elocuente discurso que fué muy aplaudido por la concurrencia.

Carreteras. La Gaceta publicó ayer las leyes incluyendo en el plan general de carreteras del Estado, las siguientes: Una que, partiendo de Jaraba, en la de Cetina a Campillo, vaya a empalmar en la de Madrid a Francia con la de El Burgo de Osma a Ariza.

Otra que, partiendo de la de Barbastro a la frontera, en la villa de Puebla de Castro, cruce por Ubierra, Lecastilla, Pay de Cinca y Ligüerre, terminando en Samitier, con enlace en la que conduce a Boltaña (Huesca).

Peregrinación. Santa María de Nieva 9.—La Infanta Isabel llegará hoy a las dos de la tarde para asistir a la peregrinación.

que se ha dicho celebrarian en Cannes los Sres. Ribot y Giers.

La Trasatlántica. En vista del estado de la salud pública en Hamburgo, Havre y Amberes, se ha dispuesto por el ministerio de Ultramar, en real orden del 2 del corriente, que los vapores correa de la Compañía Trasatlántica queden dispensados de hacer dichas escalas, como igualmente la de Marsella y cualquier otro puerto que se halle en condiciones análogas.

Riña. En el barrio de las Injurias se promovió esta madrugada una riña entre cuatro sujetos, que fueron detenidos, resultando todos ellos con heridas leves.

Las armas de fuego. A Sebastián Castaño, dueño del ventorro titulado Bayona, situado en las inmediaciones del Arroyo Abruñal, se le disparó esta mañana una carabina que estaba reconociendo, ocasionando la muerte a Roque Teller, que se encontraba en el establecimiento.

Atropello. Esta tarde a las dos tuvo la desgracia de ser atropellado en la calle de Bravo Murillo, por el carro que guiaba, Manuel Furo Rodríguez.

Las ruedas del vehículo pasaron por encima del cuerpo de su conductor, triturándole completamente.

Con pocas esperanzas de vida fué trasladado a la sucursal de la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde le hicieron la primera cura.

Un cadáver. En Llum Mayor (Palma) se ha encontrado el cadáver de Bartolomé Salvá, que hace seis días faltaba de su domicilio.

Créese que la muerte ha sido natural.

Para quejas electorales ha visitado esta tarde D. Ramon Nocedal al subsecretario de Gobernación.

Suicidio. Esta mañana en la calle de San Juan de Dios, de Guadalupe, se ha suicidado Gregorio del Olmo, de treinta y siete años, casado, valiéndose de una cuerda que ató a la ventana de la cocina.

Deja cinco hijos, el mayor de doce años y el menor de siete meses.

Se ignoran los motivos del suicidio.

Cigarros explosivos. Anoche, en Cádiz, un municipal de servicio en el Ayuntamiento, que estaba fumando un cigarro que se había encontrado, tuvo la mala suerte de que explotara su contenido, hiriéndole, así como a otro compañero. La herida del primero es de pronóstico reservado, y leve la del segundo.

El Sr. Cánovas. Director CORREO. San Sebastian 9 (4 tarde). Acaba de salir el Sr. Cánovas en el segundo expreso para Madrid, a donde llegará a las siete y media.

Con el Sr. Cánovas viene su distinguida esposa. En la estación se hallaban los señores Azcárraga, Romero Robledo, general Loma y las autoridades.

El tiempo lluvioso y desagradable. La Reina ha firmado hoy algunos decretos.—Mencheta.

los telegramas que de allí se reciben, y que por separado publicamos. Y para mortificación de los ultramontanos, los despachos añaden que el clero se ha asociado a la fiesta, y que a la evasión de los reyes de Italia contribuyeron las campanas de todas las iglesias.

Mañana llegará a Madrid, en el segundo expreso del Norte, el Sr. Cánovas del Castillo.

El mercado bursátil ha vuelto hoy a debilitarse. Padece de intermitentes.

La Bolsa. COTIZACIÓN OFICIAL DEL 9 DE SETIEMBRE, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Ultimos precios. Table with columns: Dia 7, Dia 9, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., id. fin mes, 4 0/0 perp. ext. c., id. fin mes, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, id., obligacion, 5 0/0 id., cédulas 5 0/0, id., cédulas 4 0/0, Compañía arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero. Table with columns: País, A la vista, A 8 días, A la vista, libra esterlina, A 8 días, A 60 días, A 90 días. Rows include París, LONDRES.

Premio del oro: 12'50 por 100. Aspecto de la Bolsa. Aun cuando el cambio de París del 4 por 100 exterior, ha sido hoy el mismo del sábado, los valores han estado ofrecidos en nuestro mercado.

Los cambios de los efectos públicos han tenido la baja de un cuartillo por 100; esto es, el 4 por 100 interior al contado se ha convenido en partida de 70'75 a 70'60, y a fin de mes entre 70'75 y 65, terminando a 71'70 y 60 respectivamente.

El 4 por 100 exterior al contado, que quedó el día anterior a 74'95, hoy se ha cotizado entre 74'75 y 85, cerrando a 74'80, y a fin de mes 74'85 y 80.

La Deuda amortizable con solo el cambio en partida de 79'50. Los billetes de Cuba de 1886 a 106'25 y los de 1890 de 97'65 a 50, siendo la última cotización 97'60.

Las cédulas del 4 por 100 del Banco Hipotecario 84 por 100. Las acciones del Banco de España en el mismo cambio de 362 por 100.

Después de la Bolsa. A las dos y media.—4 por 100 interior, fin de mes en firme, 70'75 dinero.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 9 (3'00 t.). Interior, 4 por 100, 70'77.—Exterior, por 100, 74'70.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 106'50.—Cubas, 1890, 97'50.—Nortes, 43'15.—Colonial, 80'20.—Almansa, 00'00.—Francia, 30'40.—Arms.

París 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 65'43. Londres 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 65'38.

Jai-Alai. Embil y Cosme Echevarría (colorados), Araquistain y Salazar (azules). Sale el momio por los primeros en proporción de 20 a 10.

Se sostiene durante todo el partido, a pesar de que los azules llevan la ventaja. Se igualan ambos bandos en el tanto 29. Desde éste tomaban ventaja los colorados.

Los cuatro juegan bien. Salazar muy afortunado. Cosme seguro y dirigiendo bien. Embil hace buenas entradas en los últimos tantos.

que me lo quemaste tú el primer día de verte. NARCISO MARTINEZ LÁZARO. CHARADA. (REMITIDA.) Prima segunda con el tres el todo y por eso se llama de ese modo. L. V. P. (La solución mañana.) Solución a la charada de ayer: NA-VE-TA.

Temperatura. La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 16° sobre 0.

Obras de la nueva Bolsa de Madrid. La junta de obras para la construcción de este edificio abre concurso para el suministro de herrajes para la carpintería de taller, bajo las bases, condiciones y modelos que estarán expuestas en la casilla de la Dirección facultativa (Juan de Mena, número 2), todos los días laborales hasta el 14 del actual, de nueve a una de la mañana, plazo marcado para la admisión de proposiciones.

El Banco general de Madrid se encarga de la compra y venta de títulos cotizados en Madrid, Barcelona, París y demás plazas.

Los padecimientos del estómago y la anemia, se curan radicalmente con las célebres Aguas de Puertollano. Se mandan bien embotelladas a todos los puntos de España y el extranjero.

Se venden coches por cesación de industria. Hermosilla, 58.

LA Mesa de Fornos Comida del 10 de Setiembre. Cubiertos de 5 pesetas. Puré Creay. Mero a la calabresa. Cibet de liebre a la cazadora. Tomates rellenos. Pichón a la diabla. Dulce y helado.

CULTOS. Santo de mañana.—San Nicolás de Tolentino. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios con sermón que predicará el señor Parreño.

En San Justo sigue la novena de San Alfonso María de Ligiero. En la V. O. T. de San Francisco continúa la novena al Santo, y será orador el Sr. Amat.

En la Catedral, después de completas, se cantará solemne Salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo. En los templos de costumbre se obsequiará a la Virgen como todos los sábados.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA. PRÍNCIPE ALFONSO.—Día de moda y beneficio del Sr. Pinedo.—A las 8 3/4.—La barca nueva.—A las 9 3/4.—Niniche.—A las 10 3/4.—Segundo acto.—A las 11 3/4.—La espada de honor.

ALHAMBRA.—Inauguración.—A las 8 1/2.—Boqueron.—A las 9 1/2.—Guerra europea.—A las 10 1/2.—Blanca o negra.—A las 11 3/4.—A vuelo de pluma.

FELIPE.—Inauguración.—A las 8 1/2.—De Herodes a Pilatos ó el rigor de las desdichas.—A las 9 1/2.—La una y la otra.—A las 10 1/2.—El hijo de su excelencia.—A las 11 1/2.—Los tranochadores.

TIVOLI.—A las 8 1/2.—Las fiestas de Villacías.—A las 9 1/4.—Las cuatro estaciones.—A las 10.—Mam'zelle Nitouche.—A las 10 3/4.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—Chateau Margaux.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Grande y variada función en la que figura el grandioso espectáculo acuático La Concha de San Sebastian, con la magnífica y monumental cascada que arroja 20.000 litros de agua por minuto y la pantomima fantástica Le souge de Noel.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 8 1/2.—Variado espectáculo, números nuevos y de verdadera atracción, tomando parte Mr. Rapoli, non plus ultra en su género y la hermosa gimnasta miss Alcide Capitaine, representándose también el drama histórico «Glorias españolas» ó sean episodios de la guerra de Africa.

AL MENUDEO.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.) Permuto. Londres 9.—El ministro del Brasil en Lisboa ha permutado su cargo con el del Brasil en Viena.

Ribot y Giers. París 9.—Nada hay acordado hasta el presente respecto a la nueva entrevista

